

ГБПОУ «Поволжский государственный колледж»



**Верность памяти
(посвящение воинам-афганцам)**

Сценарий историко-музыкальной композиции

Разработчики: Литвинова Н.А.,
Тюхтенёва Н.Е.,
преподаватели социально-гуманитарных дисциплин

Самара, 2020

Историко-музыкальная композиция «Верность памяти»
(посвящение воинам-афганцам)

*Никто не забыт – ничто не забыто.
Но чтобы не забыть – надо помнить.
А чтобы помнить – надо знать.*

Цели и задачи мероприятия:

- воспитание военно-патриотических ценностей, любви и уважения к Родине, ответственности, сопричастности, уважения к воинам-защитникам, нашим землякам;
- знакомство обучающихся с причинами ввода советских войск в Афганистан, ходом войны;
- определение исторического значения афганской войны;
- расширение общего кругозора обучающихся;
- освещение малоизвестных фактов, связанных с афганской войной;
- раскрытие творческих способностей обучающихся.

Сценарий историко-музыкальной композиции

«Верность памяти»

1-ый ведущий

Здравствуйте, уважаемые гости!

Рады приветствовать Вас на нашем мероприятии, которое посвящено событиям героической и трагической Афганской войны.

В 2020 г., 15 февраля исполняется 31 годовщина с момента вывода советских войск из Афганистана.

Цель сегодняшней встречи - перенестись на несколько десятков лет назад, чтобы вспомнить о героизме советских воинов, наших мальчишек, которые в невероятно трудных условиях боевой жизни, вдали от дома, ежечасно подвергаясь опасности, и подчас смертельной, сохранили верность военной присяге, воинскому и человеческому долгу.

Сегодня в зале присутствует почетный гость, участник боевых действий в Афганистане, представитель общественной организации «Боевое братство» Былинкин Петр Александрович.

2-ой ведущий

*Хранит земля войны минувшей шрамы,
Погибших имена, бесчувственный гранит,
Гвоздики красные, холодный мрамор,
Рыданье женщин у могильных плит.
Афган, Чечня, Таджикская граница-
И снова сыновей мы отправляем в бой,
Безусых, не успевших опериться,
И костыли уж вновь стучат по мостовой.
О, Русь моя, о, боль моя - Россия!
Где мне слова такие отыскать,*

*И где мне взять такие силы,
Чтоб о судьбе твоей без слез сказать.*

1-ый ведущий

31 год назад, 15 февраля 1989 г., закончилась афганская война. Условную линию государственной границы СССР, проходящую по мосту через Амударью, пересёк последний наш солдат. Это был генерал - лейтенант Борис Громов. Завершился вывод из Афганистана ограниченного контингента советских войск.

2-ой ведущий

1979 год... Давно отгремели залпы Великой Отечественной войны... Мир, тишина и покой воцарились на Российской земле. Восстановлены города и сёла. Появились улыбки на лицах людей, опалённых страшной войной. А новое поколение молодёжи думало о прекрасном будущем, выбирало мирные профессии.

Но прошло всего несколько десятков лет, и в нашем языке появилось малопонятное, но очень трагичное словосочетание: «локальный конфликт».

1-ый ведущий

И еще одно страшное понятие: «груз 200», так называли цинковые гробы, в которых привозили из Афганистана погибших солдат. И вновь тесно переплелись в нашей действительности жизнь и смерть, любовь и ненависть.

Звучит песня " Русский парень "

2-ой ведущий

Афганская война... Героическая и трагическая не только из-за обелисков, она длилась в два раза дольше, чем Отечественная. Никем и

никому не объявленная, она требует глубокого осмысления, требует ответа на вопросы: что было? Как было? Почему все произошло?

1-ый ведущий

27 апреля 1978 г. в Афганистане под руководством Народно-Демократической партии произошла революция. Там ее называли Саурской, у нас - Апрельской. Высшим органом государственной власти был провозглашен Революционный совет, который объявил Афганистан Демократической республикой.

Новая власть уничтожила деспотический королевский режим, привлекла народные массы на сторону революции, осуществила земельную реформу - большое количество земли было передано крестьянам.

2-ой ведущий

Однако революционные события в Афганистане встретили ожесточенное сопротивление внешних врагов, реакционных сил. Со стороны Пакистана и Ирака, при помощи США была развернута непрерывная подрывная деятельность. В свою очередь, реакционные остатки старого режима развернули борьбу с революцией. Все это создало угрозу ликвидации всего, что принесла афганцам апрельская революция.

1-ой ведущий

Новое государственное и партийное руководство обратилось к СССР с просьбой об оказании Афганистану политической и материальной помощи, включая военную поддержку.

Не будем забывать: все эти события происходили на наших южных рубежах, практически на границе. И Советский Союз решил оказать поддержку Афганистану. Советское правительство приняло решение о введении ограниченного контингента советских войск в Афганистан.

2-ой ведущий

В ту ночь пришел приказ в казармы к нам,

Десантникам тревогу объявили.

Сказали нам: летим в Афганистан,

Маршрут уже на картах проложили,

Нам на раздумье время не дано.

Оружие свое готовим к бою.

Войну видали только лишь в кино,

А здесь придется жертвовать собою.

25 декабря 1979 г. в 15.00 по московскому времени в Кабул и Баграм самолетами военно-транспортной авиации высадили десант. Советские войска вошли в Афганистан. Надолго ли? На этот вопрос не мог ответить никто!

А война длилась 9 лет, 9 месяцев и 19 дней.

Слово для приветствия предоставляется участнику боевых действий в Афганистане, представителю общественной организации «Боевое братство» Былинкину Петру Александровичу



1-ый ведущий

Ввод советских войск в Афганистан не привел к спаду вооруженного сопротивления оппозиции правящему демократическому режиму, на что надеялось наше руководство. Ведь в результате многовековой борьбы с завоевателями в сознании простого афганца прочно утвердилось представление, что иностранцы, вошедшие в страну, пусть даже с благими намерениями - это оккупанты, с которыми нужно сражаться.

Ополченцы - душманы создавали отряды, в которых насчитывалось от десятка до нескольких тысяч человек. Это были опытные, сильные воины. Деятельность душманов щедро оплачивалась зарубежными покровителями - Пакистаном и США.

2-ой ведущий

Нашим солдатам, почти еще мальчишкам, пришлось проходить «науку воевать» на месте, в ходе войны. Непривычный знойный климат, холодное высокогорье или раскаленные пустыни, тяжелейшие условия партизанской войны, когда за любым камнем, кустом или домом может оказаться вооруженный враг - вот в таких условиях воевали наши воины-интернационалисты.

Здесь про страх и опасность мы будто с тобою забыли,

И в минуту отчаянья мы научились смеяться.

И с друзьями, которых на целую жизнь полюбили,

Постепенно привыкли надолго, навеки прощаться....

Видео о ветеране (Там за рекой)

1-ый ведущий

Однажды на высоком горном перевале, заснеженном и холодном, наш солдат получил посылку из дома. Родные прислали ему яблоки.

Красные, спелые, они напоминали солдату дом, тепло и заботу близких. Паренек бежал к друзьям, чтобы поделиться с ними, но не успел - пуля снайпера настигла его. Падая, он выронил коробку, и яблоки рассыпались. Оборвалась жизнь. Остались только красные яблоки на белом снегу...

2-ой ведущий

Они могли бы вместе с нами радоваться солнцу. Могли бы жить, работать, любить. Но не вернулись, чтобы другим возвращаться. И, перешагнув грань, за которой начинается бессмертие, навеки остались девятнадцатилетними.

Среди них были и наши земляки...

Проскряков Василий Михайлович (рассказывает обучающийся)

Рядовой, механик-водитель БМП. Участвовал в боевых действиях на территории Афганистана с августа 1984 г. Награжден орденом Красной Звезды, медалью «воину-интернационалисту от благодарного афганского народа», Грамотой Президиума Верховного Совета СССР «воину-интернационалисту» посмертно.

Он мечтал работать на электростанции, давать людям свет, согревать теплом. Для этого поехал в город и сделал свет своей специальностью, но осветить ничего не успел. В ледяном феврале 1985 г. привезли его домой, и ледяным тогда было все: люди, улицы, дома.

Василий Михайлович Проскряков родился 15 декабря 1963 г. в селе Калашиновка Алексеевского района и запомнился всем своей смелостью, отзывчивостью и добротой. Но смелости тогда никакой не требовалось – просто учился и отзывался на чужую беду. А после школы поехал в Куйбышев, поступил в училище №24 и получил специальность слесаря-монтажника. И все вроде бы определилось. Должен был стать рабочим гидроэлектростанции, мечтал поработать на атомной, но поработать ему не пришлось. Успел пройти только практику.

В октябре 1983 г. он был призван и направлен в учебную часть в Ашхабад. Несколько месяцев осваивал новую специальность механика-водителя и летом 1984 г. был зачислен в одно из подразделений воюющей сороковой армии. Там и потребовалась его смелость, которой в мирной жизни не было места.

В общероссийской книге памяти о нем сказано «принимал участие в пяти боевых операциях. Проявил мужество, отвагу и высокое профессиональное мастерство».

На заоблачные высоты поднимались дороги Афганистана и 29 января 1985 г. на одной из дорог его колонна попала в засаду. Замыкающий танк был подбит, тяжело раненый танкист умирал в горящей машине. Но танкист не умер - под шквальным огнем вынес его рядовой Проскряков. А потом они стали вытаскивать подбитый танк. Нельзя, невозможно было оставить его на поле боя. Сделать это должен был самый дерзкий, самый отчаянный. И он сделал: накинул трос и грозную машину противнику колонна не оставила, но навсегда остался на этой дороге рядовой Проскряков.

31 января 1985 г. после тяжелого ранения Василий Михайлович Проскряков скончался.

2-ой ведущий

13833 советских солдата и офицера не вернулись с Афганской войны. Впервые эти данные были озвучены в газете " Правда" в 1989 г. Предлагаем почтить память погибших героев минутой молчания...

Объявляется МИНУТА МОЛЧАНИЯ

1-ый ведущий

Шли годы. Сменилось руководство Афганистана: в мае 1986 г. на пост Генерального Секретаря НДПА был выбран Наджибулла. И в

Советском Союзе новое правительство во главе с Горбачевым начало политику обновления, политику мирного сосуществования стран. Но кто поверил бы в искренность СССР, пока его войска оставались в Афганистане? В 1988 г. в Женеве на международной встрече глав государств были подписаны соглашения о политическом урегулировании положения и вывода советских войск из Афганистана в два этапа: с 15 мая 1988 г. по 15 февраля 1989 г. с территории Афганистана войска уходили в боевой обстановке.

2 ведущий.

Окончание войны подразумевает Победителя и Побежденного. Для ограниченного контингента советских войск Афганская война завершилась 15 февраля 1989 г. Победой или поражением? Борис Громов, командовавший 40-й армией, ответил так: «Я глубоко убежден: не существует оснований утверждать о том, что 40-я армия потерпела поражение, равно как и о том, что мы одержали победу в Афганистане. Советские войска вошли в страну, выполнили свои задачи и организованно вернулись на Родину. Мое отношение к тем, кто служил и воевал в Афганистане, пронизано искренним и глубоким уважением. Государство в неоплаченном долгу перед семьями погибших».

1 ведущий.

Так закончилась героическая и трагическая афганская война.

Вот ее итоги:

- погибло: 15.051 человек
- ранено: около 54 тыс. человек
- заболевших: 416 тыс. человек
- пропали без вести или попали в плен: 417 человек, из них 271 не найдены до сих пор.

В памяти людской этой войне еще жить долго, потому что ее история написана кровью солдат и слезами матерей, обелисками с жестяными звездочками и фронтовыми песнями. Навечно останется эта война в душах вышедшего из неё поколения, опаленного огнем и усвоившего ее фронтовые и нравственные уроки.

Видео " Мы уходим "



Ведущие мероприятия: Алкеева Надежда, Елисов Виталий



Исполнение песни «Русский парень»: Васячкин Александр



Выступление Былинкина П.А. , участника боевых действий в Афганистане





Фото участников мероприятия

